

劲牌新贡献

——劲牌六十年发展新观察(四)



■本报记者 许强 李国政

日前,劲牌公司与陕西省合阳县黑池中学签订劲牌慈善“阳光班”合作协议,至此,劲牌公司已在湖北、湖南、江西、四川等九个省市建立了181个“劲牌阳光班”,为社会做出了新贡献。长期致力于政治学研究的西南科技大学教授贺先志认为,劲牌的贡献远不止捐资助学,劲牌至少为社会为时代做出了“八大贡献”:

贡献一:率先提出保健酒概念,翻开中国酒文化新篇章

1981年,劲牌率先提出了“保健酒”概念,可谓中国现代保健酒的先行者。80年代初,劲牌公司陆续开发推出了多款滋补保健酒。1989年,劲牌公司在清末宫廷御酒总监陈伍荣老先生提供的原始组方基础上,配以御从蓉、淫羊藿等多种名贵动植物药材,应用现代生物医学技术,潜心研究,经过十余次组方,“中国劲酒”破茧而出。经过不断的品质提升,中国劲酒成功成为中国保健酒的领导品牌。

贡献二:率先推出关爱广告,领衔倡导健康饮酒

上个世纪末,劲牌公司率先倡导健康饮酒理念,掀起了健康饮酒革命,先是推出“酒,劝朋友少饮,让敌人多喝”的广告提倡消费者要少饮以保护自己和朋友,继之通过“劲酒虽好,可不要贪杯哟”的经典广告,首倡健康饮酒理念,充满人性和关爱的提醒,让全国消费者耳目一新。而目前正在开展的全国性的“健康饮酒中国行”活动,把健康饮酒理念推向了一个新的高度,不仅开创了健康饮酒的新时代,引领了中国保健酒行业的健康理性发展,也促进了人们对健康生活方式的新追求。

贡献三:率先运用中药指纹图谱技术,奠定中国保健酒标准化基

■ 础

9月15日,劲牌生物医药公司首届保健食品专家研讨会在京顺利召开,会议专门研讨了保健食品产业战略定位等问题,对劲牌公司率先在保健酒行业中利用中药指纹图谱技术建立了中药现代化平台,建立了保健酒的原料、原酒、生产、技术工艺及质量控制等五大标准的做法给予了充分肯定。早在上世纪末,劲牌公司提出“按做药的标准生产保健酒”的生产理念,为此,劲牌公司“产非其地、采非其时”的药材坚决不用,择甘泉之处建原酒基地,严格执行GMP生产标准,全面贯彻ISO9001国际质量管理体系。生产的劲酒必须经过1591项标准检测,其中195项标准高于国家标准,由此引领了中国保健酒标准的发展和进步。

贡献四:率先实现酿酒机械化自动化,成为行业里程碑式突破典范

2008年10月,劲牌公司获得国家实验室认可,从而成为保健酒行业中唯一一家拥有国家实验室的企业。据悉,劲牌公司先后引进和自行设计了国内第一条异型瓶自动灌装生产线,突破了异型瓶自动灌装的世界难题;率先在我国保健食品行业、甚至中药行业内使用超滤膜分离技术,实现了单药的有效成分提取;目前,劲牌公司突破传统酿酒工艺的瓶颈,在泡粮、蒸煮、糖化、发酵、蒸馏等酿酒全过程中实现了“机械化、自动化”。中国酿酒工业协会白酒分会秘书长赵建华对此称:“开创性地实现了酿酒的全面机械化,是酿酒行业里程碑式的突破。”

贡献五:发起成立“中国保健酒联盟”,推动行业健康发展做大做强

5月8日,“中国保健酒联盟”在劲牌公司正式挂牌成立。这意味着中国保健酒业已

向行业标准化、市场规范化和行业自律的方向迈出里程碑式的第一步,也意味着中国保健酒业跨入了联盟时代。劲牌公司是“中国保健酒联盟”发起者。“中国保健酒联盟”的建立有利于规范保健酒市场,加强行业自律,推进保健酒技术进步,使保健酒跻身于中国的第六大酒种。为了把保健酒行业的“蛋糕”共同做强、做大,作为领头雁,劲牌公司毫无保留地把自己摸索出来的一套技术标准和工艺流程奉献给同行们分享,志在推动保健酒产业的持续、健康、有序发展。

贡献六:纳税报国,造福乡梓

2010年,“劲牌”上交税收7.07亿,2011年上交税收10.03亿,2012年上交税金逾14亿元,劲牌公司连续三年跻身湖北省国税纳税“十强”,戴上“当地企业纳税状元”桂冠,并当选为“最具社会责任感企业”。据统计,在湖北省县域经济国税20强中,大冶市以24.07亿元排名榜首,劲牌纳税额占比近40%,在劲牌公司经济支撑下,2012年,大冶市在湖北县市中率先跨入“全国县域经济百强”行列,也是唯一跨入“全国县域经济百强”行列的湖北县市。

贡献七:捐赠3亿多元,勇担社会责任

8月,劲牌公司捐资1亿元建设的大冶城市体育公园正式开工。

9月,在陕西省合阳县建“阳光班”,至此共建了181个“劲牌阳光班”,受惠学生9050余人。之前,“劲牌阳光班”荣获“中华慈善奖——最具影响力慈善品牌”。

近年来,劲牌公司先后出资2000多万元参与新农村建设,创造了工业反哺农业的新模式;坚持走“低能耗、污染少”的可持续发展之路,先后投资8000余万元建成了五座污水处理站;向四川汶川、青海玉树、四川雅安地震灾区捐助善款数千万元;投入近7000万元捐资助学……据不完全统计,近年来,劲牌公司在对公益慈善事业的投入已达3亿多元,勇担了自己的责任。

贡献八:树立“正文化”,依靠内生动力加快发展

劲牌公司苦苦探寻,不断摸索中国企业的发展之路,经历了60年创业奋斗,终于构建了富具劲牌特色的“正文化”,蕴育了企业飞跃的深层动力,也找到了企业发展的灵魂。在“正”的核心价值观引领下,员工树立了“公平公正、积极进取、团结向上、比学赶帮、戒骄戒奢、勤勉务实”的正气,不仅为企业持续、健康发展提供了正能量,也为改革开放的中国提供了企业界可借鉴的持续发展之路。

新世纪、新贡献。今天,劲牌公司还在默默贡献着。对此,贺先志教授认为,劲牌在推动社会经济发展的同时,为国家和行业做出了以上“八大贡献”,不仅为社会进步提供了正能量,也兑现了自己的创业承诺——“国兴亡,我的责任!”

水井坊被迫渠道变革:取消总代理制

像卖快消品一样卖白酒是水井坊第二任洋帅大米上任半年后公开喊出的口号。此时正值中国高端白酒遭遇调整期,水井坊交出实现营收4.11亿元,同比减少53.03%,净利润1.34亿元,同比减少41.69%的半年成绩单。

记者获悉,水井坊内部正在进行一场渠道变革:即在某些地区开始自建销售队伍,直接供货给终端。比如北京和武汉两地的总代理都将不再继续代理水井坊在上述两地的销售。

从区域总代理模式跨跃到自建终端模式,这是水井坊遭遇行业危机后渠道变革的一种尝试,然而,这一尝试将面临重大挑战。

粗放的总代理制迷失市场

省级总代制严重制约了水井坊的发展,使得水井坊渠道过于粗放,很难直接从终端获得消费者信息与真实的消费动向。

从终端售价上看,水井坊目前价格并未出现明显下挫,在总代理意欲退出的北京和武汉市场的情况下,水井坊52度的零售价格依然坚守在每瓶858元,而在天猫[微博]水井坊旗舰店,水井坊52度青翠售价则保持在每瓶1988元。

价格坚挺的背后是水井坊逐步丢失的市场。水井坊半年报显示,2013年上半年水井坊在四川省内销售8866.91万元,四川省外市场销售30310.35万元,而2012年同期,水井坊在四川省内销售12377.80万元,四川省外市场销售71294.74万元,省内市场下滑近50%,省外市场下滑约130%,同比水井坊市场丢弃过半。

部分水井坊代理商反映:由于市场下滑巨大,开始考虑转型。“生意做不起,五粮液价格降了以后,很多客户都选择五粮液了,水井坊根本走不动。”

“如果茅台跌到800块钱一瓶,你愿意喝茅台还是水井坊?”一位水井坊代理商反问记者,在他心中答案是显而易见的。

水井坊湖北省总代理负责人韩胜利表示,目前正在进行退出湖北总代理的过渡工作,后续工作需要同水井坊公司进一步协商解决。据记者了解,目前水井坊已经撤换公司派驻武汉和北京的销售经理,待自建终端模式和政策成熟后将重新启动两地市场。

一位熟知水井坊渠道的酒界人士表示,水井坊目前还没有一个过亿的省级市场,而在四川省外的市场,半年市场贡献平均不足1000万元,粗放型的渠道运营和政策的固化导致了大片阵地的丢失。

“省级总代制严重制约了水井坊的发展,使得水井坊渠道过于粗放,很难直接从终端获得消费者信息与真实的消费动向。”在白酒营销专家王传才看来,水井坊需要在价格体系、产品战略与营销组织结构上做系统变革。

缓兵之计?

白酒本身是一个厂商结合异常紧密的行业,即便茅台年年喊话自建专卖店,也没有忽视对经销商的拓展建设工作。

以省级总代理为核心的代理商制度曾为水井坊跻身白酒高端品牌领先地位立下汗马功劳,但在白酒销售遇阻,渠道堵塞的行业背

景下,粗放的代理制也为水井坊市场丢失埋下了弊端。

水井坊为了“救市”,正计划改变过去单一的代理商制度,其措施包括下沉渠道、加大与电商合作等。

据了解,该公司最近推出的中高端品牌“天号陈”采用了全新的销售方式,即直接卖给小店和小的代理商,由他们覆盖到其他名烟名酒行和酒楼。水井坊在4个星期前设置了新的电商部门,直接向总经理汇报,而与垂直电商的合作也即将启动。

一位不愿具名的水井坊营销人士表示,

厂家派驻销售人员辅助区域总代理,联合做

市场终端,或者厂家直接掌控重点销售渠道(如KA系统)加总代理经营覆盖大流通渠道

的直、分销模式,可以实现渠道资源与企业营

销组织设置的有效匹配,保证产品在当地的

价格体系和利润的稳定,同时保证企业在当

地的销量业绩稳定增长。“但现在水井坊选

自己直接做终端,相当于选择了直销模式。这

种模式的劣势在于,厂家需要投入更多的人

力、物力、财力去扫客户,铺终端,拉动销,所

带来的效益可能要远远低于预期。”

然而,白酒本身是一个厂商结合异常紧

密的行业,即便茅台年年喊话自建专卖店,也

没有忽视对经销商的拓展建设工作。“水井坊

在北京、武汉选择直营模式,是当前形势下的

无奈之选,待时间缓和,形势有所好转时,还

会重新回到厂商联营依靠经销商来操作的传

统模式上来。”上述人士表示。

记者观察:把白酒当快消品卖

在总代理退出之后直接由公司进行北

京、武汉两地市场直营,开辟商超、酒店等渠

道,这是水井坊为此次渠道变革做出的预案。

水井坊副总经理许勇表示,任何经销模

式都有它的优和劣,无法十全十美。水井坊总

代模式沿袭多年,保证了稳固的厂商关系,虽

然看起来有一些相对的劣势,但“我们希望就

总代模式作些改变和改善,而不是另起炉灶,

是改善和健全这一模式”。

在白酒行业专家铁犁看来,水井坊采用

的区域总代理模式,一个地区由一家公司来

进行总经销,这样的好处是厂商关系比较紧

密,但这只适用于企业规模还小时,当企业一

旦销售额达到10亿元以上后,这样的模式就

会有劣势。

大米表示,公司将坚持“水井坊”高端品

牌、“天号陈”中低端品牌的双品牌经营,且上

半年公司进一步加大了中低端白酒的销售推

广力度。而在销售渠道上,除了以往的名烟名

酒行,公司目前也加大了对超市、卖场的渠

道管控。

大米此前曾在上海从事快消行业,曾任

职知名快消品企业金利来、达能、泰森等公

司的高管。在大米看来,白酒的营销渠道与快消

有相似之处。而在快消领域,商超是重要渠

道。大米表示,自己也从过去的队伍中带

了一些精英过来,他发现白酒在超市和大卖场

的总销售占比还不是很高,而这恰恰是一个

越来越重要的渠道。“虽然今年非常困难,

但并非所有的渠道代理商都不赚钱。比如在

团购方面,有些渠道的关系维护和经营就不

错。”

(中国经济报)

第89届全国糖酒会上宋河获三项殊荣

本报讯(记者 李国政 黄戎)在10月7日举行的第89届武汉全国糖酒会上,宋河粮液连获三项殊荣:“中国企业五星品牌”、“中国酒业最具成长性企业”和“中国酒业最具成长性产品”称号。

据悉,“中国企业五星品牌”是中国商业联合会根据企业品牌指标符合GB/T27925-2011《商业企业品牌评价与企业文化建设指南》的情况评定,是目前为止这一评价体系中最高的评价。在河南,宋河是第一个也是唯一一个获得这一荣誉的品牌。

10月7日下午,“第89届全国糖酒会”在武汉举行,会上,来自宋河家族的高端酒国字宋河荣获“中国酒业金腰带产品”,宋河股份还荣获了“中国酒业最具成长性企业”。

今秋是宋河的收获季节,8月20日,50度国字宋河在中国酒业协会“2013中国名酒典型酒”颁奖大会上入选“2013中国名酒典型酒”。9月29日在河南省酒协与大河网主办的“网友喜爱的品牌”评选活动中,来自宋河家族的共赢天下赢得“消费者喜爱的十大商务招待礼品用酒”称号,宋河粮液则获得“消费者喜爱的十大日常用酒”称号。

面对宋河获得的这些殊荣,宋河酒业股

份有限公司总裁兼营销公司董事长王祎杨

表示:“我们认定白酒大的趋势是商务用酒

和大众消费。去年以来,宋河就一直在向这

个方向调整,加上宋河本身在大众消费方面

取得的成绩,宋河在大众消费方面取得了

显著的成效。

本报讯(记者 李代广)9月26日,河

南仰韶酒业有限公司在郑州举行了“中国

名酒典型酒授牌仪式暨仰韶彩陶酒上市发

布会

利通过专家论证,中华陶香型白酒在仰韶

酒业荣膺诞生,成为中国传统白酒香型的

一大创新。12天后,捷报再传,在北京举

行的2013中国名酒典型酒颁奖大会上,中

华陶香型白酒仰韶·彩陶坊酒后,仰韶酒业又成

功运作的一款陶香型代表产品。

据了解,仰韶彩陶酒是由花好月圆和

梦成真两款产品组成,是继陶香典

范——仰韶彩陶坊酒后,仰韶酒业又成功

运作的一款陶香型代表产品。

本报讯(记者 喻永国)9